

手艺“赛鲁班” 重建“接官巷”

滕州有位古建筑达人

在滕州市北辛街道北关村,有一处地方名叫“接官巷”,是以明清建筑风格为主题的古代建筑。以其完美的造型,原生态的风格,深深吸引着滕州市民的眼球。究竟是谁设计了这座经典的建筑呢?



李自田(右三)指着他们修建的古建筑。

接官巷的设计者名叫李自田,现年73岁,家住滕州市鲍沟镇前汉官村。他最擅长的手艺就是木工了,李自田从小学毕业就开始跟父辈学习木工活了,至今已有60多年了。谈起年少学习时的经历,李自田感慨地说,“刚开始接触这个的时候是很辛苦的,每天都要去实际操作,拉大锯,刮料,有时候还会因为拉跑线而挨父亲的板子,为了拉直线,每天都会多加时间去练习,有时甚至拉的我胳膊肿、腿肿,把手砸破、砸肿。即便是这样,我也没有放弃。”就这样经过多年磨炼,一块再普通不过的木料,只要经过他魔术般的双手都会变成一件古朴典雅的家具。大到足够三人同坐的罗汉床,小到立于手掌的木桌子。可是,李自田却没有满足于现状,为了学到更多的东西,1986年,他来到西安古建研究所,学习建筑设计,这一学就是三年。

说起李自田的经历,可算是丰富多彩,他曾在汉官村小学代过课,作过家具、门窗行业,1970年到滕建房地产公司任职,凭借高超的技艺,1995年转为该公司正式职工。1987年,他参与建设了当时枣庄八大景之一——滕州市善园商场。为了建好这个古建筑项目,李自田先后考察了济南大观园和北京大观园。回来之后,便开始为项目做策划,白天指导工人们去做,晚上还得自己思考钻研,设计图纸,反复五六遍,经过两年的不懈努力,滕州善园商场最终落成。之后,又对枣庄大观园进行了改造,而这一干就是10年。2005年,李自田回到了滕州,参与建设了滕州微山湖红荷湿地“鲁班草堂”。鲁班纪念馆的古戏台、六角亭等。他达到了木工、瓦工、彩绘、雕刻为一体的高超技术。2013年,李自田

凭借着在古建筑设计和制作方面的高超技术又承接了滕州市“接官巷”项目建设。

据“接官巷”管委会赵主任介绍,“接官巷”始建于明朝洪武年间,距今有500年的历史,巷子长350米。之所以取名“接官巷”是由于过去古代上级官员来滕县视察时,县令就到这里恭候迎接。“他还说,现在这条老街已年久失修,为更好展现老街的古貌,推进国家历史文化名城建设,相关部门才决定在原址上重建“接官巷”和“接官亭”。李自田他们承建的“接官巷”不论是在工艺、还是施工质量上都是堪称一流的。对于挖掘滕州文化内涵,精髓,对提高滕州城市知名度,增加文化底蕴有很大的提升作用。

李自田说道,为了让他掌握的古建筑技术不失传,这次他亲自带领了23名徒弟建立“接官巷”,并把技术传给他们。他希望能有更多的人去学习古建筑艺术,让这传统技艺能够更好地传承下去,发扬光大。 (特约记者 侯志龙
程明义 郭潇繁 文/图)



3月11日,市中区铁西社区的几位老人正在读报、聊天,他们非常关注正在召开的两会,一位老人说:“今年我关注的重点是养老改革、文化卫生建设、食品安全、环境保护等。”(记者 王震 摄)



“我不和宠物论辈分”

一句玩笑话伤了邻里情

本报讯 (记者 张琛)如今饲养猫、狗等宠物的居民越来越多,不少市民也已经看惯了这种事情。但是不少年轻的宠物主人为了感情寄托,把爱宠当成自己的孩子,连称呼上都拟人化了。有的居民听到后一笑了之,可有的却较起真来。尤其是思想保守的老年人,听到一些叫法是怎么也无法接受的。

今年65岁的朱女士说起这事儿还是一肚子的气。朱女士说,为了帮忙看孙子,她住进了儿子家里。儿子家住在一楼,四楼住着一个年轻的小姑娘,平时小姑娘很有礼貌,见到她

就阿姨阿姨的叫。最近小姑娘养了一只小白狗,整天抱在怀里。朱女士很是看不惯,小狗洗得再干净身上也有细菌啊。但是朱女士没有多说话,自己虽不喜欢狗,但是也不反对别人养狗。见到了躲远点就是了,朱女士心里想。

前两天在小区里朱女士又碰见小姑娘,没想到她的一声招呼却惹恼了朱女士。原来,随着小姑娘和宠物狗感情的日渐加深,她叫小狗为“儿子”,朱女士听见过几次,虽然觉得不合适,但事不关己,她也没有提醒小姑娘。

近日,朱女士碰见小姑娘出来遛狗,“阿姨你出门锻炼呀?儿子,来叫奶奶。”她的一句话让朱女士觉得很不舒服,小狗“汪汪”叫了两声更让她变了脸色。

“我咋能和狗论辈分呢?”朱女士很生气,“这个小畜生怎么成了我孙子了,这不是骂人吗?”没想到朱女士这么大反应。小姑娘认为自己只是在开玩笑,并没有任何恶意,听到朱女士这样说,她也很委屈,两个人忍不住争论起来,最终在邻居的劝解下,两个人才和解。

为省钱共用一根网线

费用少了 麻烦来了

晚报讯 (记者 寇光)都说远亲不如近邻,可是家住薛城区陶庄镇通晟小区的陈先生和李女士虽然是邻居,近日却因为一件小事而闹得不可开交,虽然没有达到见面如陌路人一般,但也是见面就吵架,关系紧张。

事情的起因是因为一根网线。起初两家人的关系不错。住在三楼的李女士为孩子买了一台电脑,但是当她去询问如何安装网线的时候,才知道要想安装网线就必须购买一部新的电话,每月还有最低消费,李女士觉得不太划算。

二楼的陈先生家里有网线,李女士便询问对方可不可以两家合用一根网线,网费平摊。“说实话,谁也不想和别人共用一个网线,这不是钱的事,就是觉得很麻烦。”陈先生表示,虽然自己心中一百个不愿意,但还是答应了下来。“李女士说她平时也不大用,就是帮闺女上网查查学习的资料,我一想也占用了多少网络资源,就答应了下来。”陈先生说。

自从两家共用一根网线之后,陈先生发现,自己家的网速变慢,有时候登录QQ都会掉线,陈先生认为是楼上李女士家里的问题。“上网查资料不可能会让我网速变得这么慢,这样已经严重影响到我正常上网了。”陈先生无奈之下只好在需要上网的时候把李女士家的网线给拔了,不上网的时候再给她插上。

陈先生的做法引起了李女士的不满,李女士表示起初只是让孩子上网查资料,后来她在家闲来无事便学会了上网,一些电视里播出的电视剧都能从网上找到,想看哪集看哪集,非常的方便,有时候着迷起来一看就能看一晚上。“家里经常上不去网,还提示说网络电缆没插好,这样傻子也知道是怎么回事,我不看电视倒不要紧,关键是我孩子上网查资料也上不去网,太气人了,更气人的是我问老陈为什么上不去网,他竟然骗我,今天说网通换线明天说线路故障,简直是欺人太甚,别忘了网费也有我的一半呢。”李女士说。

终于争吵爆发了,双方谁也不肯让步,互说对方的不是,“战争”持续了近半个月,最后李女士为自己家开通了宽带,这事也就此结束。

打球解烦恼 生活图乐呵

六旬老太爱打乒乓球

晚报讯 (记者 李俊)家住薛城区长青巷的黄女士今年60岁了,退休后,她每天坚持打乒乓球,她说,“过日子就像是打乒乓球,必须经历无数次撞击、拍打,才能真正体会其中的乐趣。”

黄女士从年轻的时候就非常喜欢乒乓球这项运动,但碍于工作太忙,她一直没能专心钻研打乒乓球的技巧,“在我们这代人年轻的时候,每天干活都累到不行,哪有时间和精力再去打乒乓球啊。第一次接触乒乓球是我十多岁的时候,那是我第一次跟我哥哥去上海,我看到有人在打乒乓球,我非常感兴趣,我哥哥看到我喜欢,就给我买了一个乒乓球。回到家以后,我每天用书本当拍子对着墙壁练习……上班以后,我每个周末都去我家附近的一个学校里打。退休后,打乒乓球成了我最喜欢的运动,我记得那几年我刚退休,猛地闲下来,非常不适应,那个时候,由于正处于更年期,我每天都觉得心里特别烦躁,身体也说不上来哪里不舒服。有时候,看见一点不顺心的事,我就冲着老伴发脾气,每到这时候,他就说,‘走,咱俩打会儿乒乓球去’,打着打着,我就忘了那些不顺心的事了。”

黄女士的老伴说,“前阵子,我们两口子去上海看儿子,正好我儿子住的那个小区里,有块地方是专门打乒乓球的,我们本打算在那待个两三天就回来的,谁知我老伴在那打乒乓球打上瘾了,这一住就是半个多月,要不是觉得家里没人看家,她还不肯回来呢。”

黄女士说:“这人啊,还真得有个爱好,就比如这打乒乓球吧,年纪大了以后,我就觉得这打乒乓球跟咱过日子是一样的,每天家、单位、学校来回穿梭,每天接触形形色色的人,只有认认真真地生活,我们才能体会到生活的乐趣,过日子就图个乐呵、高兴,和打乒乓球一样。”